INSU

Commission Spécialisée Astronomie

Relevé de conclusions de la réunion du 7 juillet 2006

Présents: P. Cox, G. Chanteur, Th. Encrenaz, F. Genova, M. Gérin, M. Guélin, J.-M. Hameury, Y. Langevin, J.-P. Lasota, F. Mignard, M. Saisse, P. Valiron, N. Vilmer, M. Wenger

Invités: B. Bézard, S. Charlot, Ph. Chauvin, A. Chelli, S. d’Agrain, A. Dutrey, D. Egret, S. Guilloteau

Excusés : M. Arnaud, M. Blanc, J.-Ph. Beaulieu, J. Bouvier, R. Bonneville, M. Boer, F. Combes, F.-X. Désert, E. Emsellem, G. Guyot, G. Iliopoulos, A.-M. Lagrange, B. Leroy, A. Morbidelli, D. Mourard, J.-P. Picat, F.-X. Schmider, Ch. Stehlé, F. Tajahmadi, 

1. Informations générales

Th. Encrenaz présente l’exposé préparé par Anne-Marie Lagrange, absente pour raisons de santé.

La CSA arrive en fin de mandat à l’été 2006. A.-M. Lagrange remercie les membres de la CSA pour leur travail au cours des années passées. Elle rappelle l’importance du rôle de la CSA et des autres instances d’évaluation et d’accompagnement (PN, AS et GT) pour la définition et la mise en œuvre des projets en astronomie au sol. La CSA remercie Anne-Marie Lagrange et lui souhaite un très prompt rétablissement.

1.1 Budget

Le budget 2006 des TGE est de 10.1 ME (Autorisation d’engagement, hors personnels mis à disposition), en légère augmentation (9.6 M€ en 2005). Le budget AA sur la ligne CNRS (SPU) est de 4.9 M€, celui de l’INSU de 2.2 M€. Il faut noter que par rapport à 2005, il y a eu des transferts de budget depuis la ligne SPU vers la ligne INSU (laboratoires d’observations INSU + transferts au titre des projets INSU). 

Le budget CNRS finance principalement le soutien de base des laboratoires (sauf les labos d’observation) (4.4 M€) , mais aussi les GdR, les besoins exceptionnels et une partie des moyens mi-lourds évalués par la CSA (Priorités P0 de la mise à niveau instrumentale et informatique, R&D générique, le tout pour 0.3 M€).

Le budget INSU finance le soutien de base des labos d’observation (~0,4 Meuro), les Programmes nationaux, Actions spécifiques et groupes de travail (le tout pour ~1.3 M€), et les autres moyens lourds évalués par la CSA (jouvence, opérations engagées et nouvelles, R&D prototype, le tout pour ~0.6 M€).

1.2 Astronet

Le réseau Astronet, approuvé en 2006 dans le cadre du FP6, rassemble les agences européennes en charge de l’astronomie. Le réseau est coordonné par l’INSU/CNRS (représenté par Anne-Marie Lagrange). Il  a pour mission la construction d’une politique européenne de l’astronomie. L’une de ses actions « Census of Strategic Plans », coordonné par l’ESO, a pour objectif l’élaboration d’un rapport de prospective à l’échelle européenne « Science Vision », ainsi qu’un recensement des facilités européennes nationales et internationales. L’élaboration du rapport « Science Vision » se fait par l’intermédiaire de 4 groupes de travail réunissant au total une cinquantaine d’experts scientifiques. Il sera largement fait usage des documents de prospective existant à l’échelle nationale, ainsi que du rapport de prospective de l’ESA « Cosmic Vision ». Un premier document est dû pour Novembre 2006. La communauté sera invitée à réagir à travers le web, et un symposium de synthèse aura lieu les 23-25 janvier 2007. Une action importante sera, à la suite de l’exercice d’élaboration de la Science Vision, l’élaboration d’une feuille de route instrumentale pour les 15-20 ans à venir. 

1.3 Préparation du FP7

Le budget attendu du FP7 n’est pas encore voté, il sera sans doute de 50 G€, et  couvrira la période 2007-2013. Le budget attendu pour les « Research Infrastructures » est de 1.7 à 2.0 G€. A côté des structures du FP6, de nouveaux outils se mettent en place, en particulier l’European Research Council (ERC) et l’ESFRI.

Pour optimiser la préparation de la communauté européenne au FP7, l’INSU organise un Séminaire à La Londe les Maures, les 17-20 octobre 2006. Les membres de la CSA y sont invités, ainsi que les directeurs de laboratoire, le Président de la CNAP, le Président de la Section 17, les représentants des PN, AS et GdR, les porteurs de projets FP6 et futurs porteurs de projets FP7, les gestionnaires de projets, et des représentants de diverses instances. 

Le programme du Séminaire comportera une présentation des nouveaux outils du FP7, un bilan des projets FP6 pour l’astronomie, la présentation des projets éventuels FP7 et des besoins associés, et les points de vue de la CSA et des PN/AS. Les participants seront répartis en ateliers pour réfléchir au bilan du FP6 (difficultés et besoins) et émettre des recommandations pour optimiser la préparation au FP7.

1.4 Priorité scientifique au CNRS  « Origines des planètes et de la vie »

Sous l’impulsion de la division AA de l’INSU, une nouvelle priorité thématique a été proposée à la direction du CNRS dans le cadre de l’élaboration de son plan stratégique. La justification en est d’une part l’actualité des questions clés concernant les systèmes planétaires et l’émergence de la vie, d’autre part le rôle leader joué par les astronomes français dans tous les aspects relatifs à ces questions (observations astronomiques, instrumentation, modélisation, exobiologie…). Une action structurante est en cours, avec la participation des PN et GdR concernés, dans la perspective de la mise en place d’un programme interdisciplinaire au CNRS (accepté au CS du CNRS de juin 2006). Un colloque rassemblant les acteurs dans cette discipline sera organisé à la fin 2006.

2. Activités de géodésie à l’OCA (F. Mignard)

F. Mignard présente l’évolution récente des activités de géodésie au Plateau de Calern. Jusqu’en 2004, elles étaient menées par deux équipes qui disposaient de 3 stations de télémétrie, deux stations fixes (laser Lune et télémétrie satellites) et une station mobile. Depuis 2005, les activités ont été restructurées en une seule équipe, dans le cadre du projet T2000 (Télémétrie laser à l’OCA). Un nouveau laboratoire a été développé pour la station mobile, et le laser Lune est en cours de rénovation dans le cadre du projet MEO, dont le démarrage est prévu pour 2007. Il s’agit d’une opération lourde, incluant en particulier la mise à niveau de la coupole et la rénovation des bâtiments. Le financement est de plus de 500 k€, dont une part importante provient du CNES et de la région PACA. La CSA a soutenu le projet MEO prioritairement, par un soutien budgétaire de 60 k€ et un soutien prioritaire de la division technique de l’INSU.

La CSA rappelle l’importance des activités de géodésie à l’OCA. Elle rappelle que le projet MEO est prioritaire pour la discipline, et qu’il est nécessaire de fournir à ce projet tous les moyens d’accompagnement matériels et humains nécessaires au succès de l’opération.

3. Présentation de l’ASHRA 

En l’absence de D. Mourard, retenu par une autre réunion, Th. Encrenaz présente l’exposé de D. Mourard à la SF2A en juin 2006, en insistant sur les aspects programmatiques et organisationnels. Une nouvelle présentation des activités de l’ASHRA sera faite lors de la première réunion de la nouvelle CSA, en novembre 2006. 

4. Présentation du JMMC (A. Chelli)

Alain Chelli présente à la CSA les activités du GdR « Centre Jean-Marie Mariotti » (JMMC). 

Elles portent sur deux aspects : une activité de type réseau et un centre de réalisation logicielle, située au LAOG. Ce dernier est doté de 3 ingénieurs FTE (dont 1 CDD). L’effectif chercheur est de 3 à 4 FTE, répartis sur environ 20 à 25 personnes.

Le budget en coûts non consolidés du JMMC est de 50 k€. Depuis sa création (2001), le budget cumulé est de 280 k€. Il faut y adjoindre les contrats passés à l’extérieur (ESO, ESA, UE) pour un total de 340 k€. Un MoU a été signé entre le JMMC et l’ESO ; une collaboration est en place entre le JMMC et le MSC aux Etats-Unis, en charge de la gestion du Keck.

Le GdR arrive à son terme en 2006 et demande son renouvellement à la S17. 

La CSA remercie A. Chelli pour sa présentation et apprécie l’ouverture internationale de ce centre. Les GdR ayant généralement une durée de vie limitée, elle note qu’il faudra engager une réflexion visant à doter à terme le JMMC d’une structure pérenne.

5. Labellisation des activités spatiales planétaires

La CSA écoute les rapports portant sur la demande de labellisation présentée par le PNP concernant les activités spatiales planétaires pour les services SO-2 et SO-5. La demande porte sur 2 aspects : 


-SO-2 : En plus de la préparation d’instruments embarqués à bord de sondes spatiales

(activité déjà reconnue), le PNP demande que soient également reconnus d’autres types d’activités intervenant sur les missions en opération, en particulier l’étalonnage des données et la préparation des séquences d’observation.


-SO-5 : Le PNP propose une procédure de labellisation pour les bases de données planétaires à forte valeur ajoutée (par exemple, atmosphères planétaires, données cométaires, données spectroscopiques de laboratoire).

La CSA approuve pleinement la démarche du PNP et soutient intégralement le projet proposé. Elle souhaite que le PNP assume la responsabilité de la reconnaissance des activités labellisables dans les différents laboratoires, et souhaite éviter une labellisation par la CSA au cas par cas. Dans le cas des bases de données planétaires, elle recommande au PNP qu’une négociation s’établisse en amont avec l’ESA avant la définition de services à valeur ajoutée. Enfin, elle recommande, dans ce domaine, une interaction avec la division ST.

Il est proposé d’ajouter au service SO4-OV la liste des disciplines concernées (astronomie, planétologie, relations Soleil-Terre).

6. Labellisation d’une base de données solaires présentée par le LESIA

En juillet 2005, le LESIA a demandé la labellisation d’un service d’extrapolation des champs magnétiques vers la couronne, calculés pour tout observateur fournissant des cartes de champ magnétique dans les basses couches, à partir d’un ensemble de codes existants. La CSA s’est montrée favorable à la labellisation de cette activité, mais a demandé aux proposants de l’insérer dans le cadre de la base de données BASS2000, en soumettant une demande au comité BASS2000 avec l’appui de la CSA. Le CA de BASS2000, lors de sa réunion du 2 juillet 2006, a recommandé la labellisation de cette activité. La CSA prend acte de cette décision.

6. Activités de R&D

Th. Encrenaz présente la version provisoire du plan stratégique R&D transmis par Jean-Pierre Picat, absent à cause d’une autre réunion. La CSA félicite et remercie J.-P. Picat et P. Kern pour le travail considérable réalisé pour l’élaboration de ce document. Comme les auteurs l’ont souligné, le document est encore incomplet ; il y manque encore, en particulier, les aspects relatifs aux STIC. 

Avec le prochain départ à la retraite de J.-P. Picat, et l’implication de P. Kern dans d’autres projets, la question est posée de l’avenir du groupe R&D. Le besoin d’un tel groupe apparaît clairement, tant pour l’expertise des dossiers d’opération de R&D que pour le suivi et la prospective R&D en astronomie. Il faut dans un premier temps identifier un coordinateur, puis définir les contours du futur groupe de travail. Les membres de la CSA sont invités à envoyer leurs suggestions à A.-M. Lagrange et/ou T. Encrenaz.

Les membres de la CSA souhaiteraient disposer d’information sur les effectifs ITA. La diffusion de l’étude sur les effectifs ITA sera effectuée prochainement. 

7. Synthèse du Rapport de prospective à mi-parcours

Th. Encrenaz présente à la CSA une synthèse des commentaires reçus suite à la diffusion en avril du Rapport de prospective à mi-parcours aux laboratoires. La CSA adopte les modifications nécessaires pour répondre aux commentaires les plus pertinents. Les membres de la CSA sont invités à envoyer leurs dernières remarques avant le 14 juillet. Le rapport sera transmis à l’INSU pour impression le 24 juillet.

8. Bilan de fin de mandat et recommandations

Une discussion s’engage sur le bilan du fonctionnement de la CSA et des PN/AS/GT au cours des années passées. Les recommandations suivantes s’en dégagent :

Composition de la CSA :

-Les responsables (directeur ou président) des PN, AS et GT devraient être systématiquement invités à toutes les réunions de la CSA. Il n’y a alors plus besoin de représentants de ces instances parmi les membres de la CSA ; il faut cependant toujours veiller à un bon équilibre entre les disciplines et les compétences. Il faut aussi maintenir l’invitation permanente des présidents de la Section 17, du CNAP et du CERES.

Examen et suivi des dossiers d’opérations mi-lourds :

-Un groupe de travail R&D est indispensable pour une bonne expertise des dossiers d’opérations R&D soumis à la CSA. 

-L’expertise des dossiers d’opération devrait davantage prendre en compte la dimension européenne.

-Il est demandé à la direction de l’INSU de renforcer le suivi de projets. Cette réflexion est en cours au sein de la division AA. Un outil de suivi et d’échange est en phase de test sur plusieurs projets sol et espace et devrait être prochainement diffusé. 

Activités des PN :

-Les PN devraient intégrer dans leurs missions l’aide à l’émergence de projets structurants en réponse aux appels d’offre de l’ANR, de l’Union Européenne, ou des programmes-clés des grands instruments.

-Les PN devraient davantage prendre en compte la dimension européenne dans leur réflexion et leur présentation.

Pour conclure la réunion, Th. Encrenaz remercie tous les membres de la CSA pour leur participation active depuis 6 ans (voire beaucoup plus pour certains…), Anne-Marie Lagrange et les DSA qui l’ont précédée, Geneviève Debouzy et Fabienne Casoli,  ainsi que les chargés de mission pour leur dévouement, et enfin  l’INSU pour l’organisation du pot d’adieu. 

